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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fil. 
’entru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 

Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 0.

Abonamentele şi inserţiussile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arbid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 

rândul cu litere garmond.

Nr. 10.886 Şoo!. 1910.

C O N C U R S .
Din fundaţiunea Iosif, Elena şi 

[oan Lupu formându-se un stipen
diu de una sută şi cincizeci (150) co
roane, pentru conferirea aceluia se 
publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în ziarul 
„Telegraful Komán“.

La acest stipendiu pot concura 
nepoţii şi strănepoţii fundatorilor, 
cari cercetează vre-o şcoală elemen
tară, medie sau vre-o universitate, 
sunt sârguitori şi au purtare morală 
bună.

Cererile de concurs sunt a se 
înainta în terminul indicat la con- 
sistorul arhidiecesan, însoţite de ur
mătoarele documente:

1. Carte de botez,
2. Testimoniu şcolar,
3. Adeverinţă de rudenie cu 

fundatorii.
Cererile intrate după espirarea 

terminului nu se pot lua în consi
derare.

S i b i i u ,  din şedinţa consisto- 
rului arhidiecezan ca senat şcolar, 
ţinută la 23 Septemvrie 1910,

Consistorul arhidiecezan.

Activitatea extrapolară 
a învăţătorilor noştri.

In tr’un articol publicat în Nr. 
101 al acestui ziar, dnul Dr. Petru 
Şpan se declară în contra activităţii 
extraşcolare a învăţătorilor noştri, 
din cauză, că e „nerealizabilă şi 
mai ales primejdioasă existenţei şcoa- 
lei rom âne“. Dl profesor Şpan zice 
că „numai just vom proceda, dacă 
vom lăsa deplină libertate învăţăto
rului să se ocupe şi afară de şcoală 
acela, care poate, şi acolo, unde se 
poate, dar să nu li-o impunem, căci 
cerem ceva imposibil şi dăunător şcoa- 
lei rom âne“.

Boi nu suntem de această pă
rere, din mai multe motive. Şi a- 
nume, suntem convinşi, că p retu 
tindeni mai e lipsă ca să se lucreze 
la noi pe teren cultural. Ei bine, 
cine e mai chiemat, la sate, să lu
creze pentru promovarea culturei, 
decât învăţătorul şi preotul? Ar fi 
o accepţiune prea strâmtă a datoriei 
preotului, dacă s’ar zice, că el are 
să-şi săvârşească numai slujba sa 
din biserică, întocmai precum dacă 
s’ar zice, că învăţătorul şi-a achitat 
întreaga datorie propunând în şcoală 
ceea ce-i impune planul de învăţă
mânt. Nu, preotul nu e numai al 
bisericii şi învăţătorul numai al şcoa- 
lei, ci ambii sunt şi ai poporului, 
pentru luminarea şi întărirea econo
mică a căruia sunt datori să lucreze 
şi în afară de biserică şi de şcoală. 
Şi aceasta cu a tâ t mai vârtos, că 
şcoala de azi nu pregăteşte aproape 
de loc pentru vieaţă, şi între zidu
rile ei învăţătorului i-s legate în 
multe privinţe mânile. 7ocmai fiindcă 
în  smoala de a zi învăţătorul nu-şi poate 
plă ti întreaga datorie fa ţă  de poporul 
din cate face  parte ş i p r in  care trăeşte, 
trebue să caute atingere cu el ş i în  a- 
fără  de şcoală.

Că munca din şcoală a învăţă 
torului e grea, nu mai încape îndo
ială, dar un mare număr de învă
ţători buni au dovedit că le mai ră
mâne cu toate acestea timp şi pen
tru o activitate extraşcolară pentru 
popor, dupăcum un şi mai mare nu
măr de învăţători slabi, dovedesc că 
le mai rămâne timp destul pentru o 
activitate extraşcolară pentru sine.

Cerând Consistorul dela fiecare 
învăţător dare de seamă despre ac
tivitatea sa extraşcolară, pe care 
pănă acuma nu i-a fost impus-o, 
n ’a voit deocamdată să facă altceva, 
decât să afle: cari sunt acei învăţă
tori, cari au desvoltat o activitate 
extraşcolară pentru obşte, şi cari 
sunt aceia, cari, deşi ar fi putut lu
cra şi ei ca ceialalţi colegi ai lor, 
n’au lucrat nimic, lăsând talantul 
să ruginească? Căci asta tot nu mai

poate dăinui, ca învăţătorii cei slabi 
să fie puşi alături de cei buni şi 
harnici, ci fiecare va trebui să-şi ia 
răsplata după osteneala sa, cei buni 
să fie arătaţi ca model, iară cei răi 
şi slabi să fie puşi şi ei la locul lor. 
Aceasta o cere chiar şi interesul 
şcoalei, căci răsplătind pe învăţă
torii cei buni, şi alegându-i din massa 
celor slabi, se dă o împintenare spre 
bine tuturora.

De altcum Consistorul n’a pre
tins ca fiecare învăţător să facă mi
nuni în afară de şcoală, deşi sunt 
cazuri concrete, când anumiţi învă
ţători, cari sunt şi în şcoală la cul
mea chiemării lor, au făcut prin ac
tivitatea lor extraşcolară lucruri din
tre cele mai frumoase. In programul 
de activitate extraşcolară încap a- 
tâtea puncte, încât trebue să fie ci
neva în adevăr om foarte slab, în
cât să nu se ocupe serios de vr’u- 
nul din ele. La noi nu va putea 
zice nimeni cuvintele lui Alexandru 
Macedón, că nu mai are ce cuceri, 
fiind totul cucerit de antecesorii no
ştri. Nu, noi suntem mai fericiţi de
cât dăscălimea altor popoare, unde 
e totul în ordine; noi avem un te
ren nelimitat de muncă, undo ge
neraţii întregi îşi vor putea câştiga 
merite nenumărate prin devotamen
tul faţă de binele obştesc.

Să amintim numai câteva: ac
tivitate în cadrele „ Asociaţiunii“ ale 
cărei despărţăminte sunt în atâtea 
locuri neglijate (conferenţe poporale, 
cursuri de adulţi, întemeierea de 
agenturi ş. a.), ca colecţionatori de 
obiecte pe seama „Muzeului Na
ţional“, şezători cu poporul, în cari 
s’ar putea ceti, şi s’ar putea da 
reprezintaţii teatrale, corale şi gim
nastice cu copii de şcoală; înteme
ierea de însoţiri Raiffeisen, de so
cietăţi de cântări, de gimnastică, 
de înmormântare, de înfrumseţa- 
rea bisericii şi a comunei, de to
vărăşii de şcolari, de reuniuni pen
tru asigurarea vitelor, pentru valo- 
risarea productelor, de grădini de 
zaizavaturi şi de pomi ş. a. m. d.

A tâţia învăţători ar putea s 
monografia şcoalei, la care fum 
nează, ar putea strânge poveşti 
popor, ca Ion Pop Reteganul 
putea studia limba şi literatura 
porală, — atâţia ar putea parti 
la cursurile de vară, cari se ţii 
ţară  şi în străinătate, atâţia ai 
tea colabora cu scrisul lor la zie 
şi la revistele noastre, cari azi 
mără aşa de puţini colaboratori j 
tre învăţători! Şi atâţia ar put< 
folositori ca autori de manuale 
dactice, sau, poatecă mai bine 
colaboratori la scrierea de man 
de şcoală !

Iată  atâtea şi atâtea probk 
din cari un învăţător harnic şi 
bătut de fiorul datoriei îşi poal 
lege după plac, ce-i convine 
mult.

Bine înţeles că activitatea e: 
şcolară nu e pentru nimeni o s 
ca să-şi neglige datoria în şc 
Un învăţător conştient de chem 
sa sublimă nici nu-şi poate ne 
de altfel şcoala, ori cât ar lucr 
mult şi în afară de şcoală.

Dar apoi să ne mai gândin 
învăţătorul nici nu e legat am 
treg de şcoală, 3 —4 luni pe s 
are vacan ţă! Să nu i se poată 
oare, ca şi în aceste luni, cu 
libere, să lucreze ceva pentru 
intarea poporului ? Asta ar înse 
o patentă patronare a lenii şi. 
dolenţii. \

Şi apoi astăzi, când învăţate 
urma urcării salarului nu mai e a 
să lucreze în rând cu sătenii p< 
asigurarea traiului zilnic, el ti 
să dispună peste tot de mai 
timp liber ca înainte. Poporul cs 
rândul său azi face mai mult 
crificii pentru şcoală ca mai îm 
aşteaptă şi el mai mult dela 
ţător decât până acum.

De aceea noi nu putem s 
parăm activitatea extra-şcolar 
chemarea învăţătorului, după 
nu putem înţelege ca preotul s 
desvolte şi o activitate extrU 
ricească. Aceasta şi pentru

F 0 I Ş 0 A R Ă .
N o t i t e  i s t o r i c e

referitoare la bisericile din protopresbite- 
ratul Dej
de Gavriil Hango, presbiter.
(Urmare).

26. F ă lc u şo r  filie la Munoel. Bise
rică veche de peatră. — A n tim is  d e la  ep isc . 
u n it lo a n  B o b  d in  B l a j  (trebue scos din 
folosire şi înlocuit cu altul, dela arhie
reul locului). — Cărţi bis. 12. Biblia şi 
alte date lipseso.

27. N tg r i le ş t i . Biserică veche de 
lemn, edificată, după inscripţia deteriorată, 
probabil prin enii 1710; renovată în anul 
1886, fiind protopop Arsinte Budea pa
roh în Chineşti, Dar. loc. Vasile Mercuş 
şl cantor loan Mihuţiu; zugrăvită prin 
Piroşan Eleazar Takács. — Chramul ne- 
indioat. — Antimis dela actualul arhiep. 
şi metr. loan Meţian din a. 1908. — Cărţi 
bis. 13. — Biblia lipseşte.

28. O lp re t. In comuna aceasta fiind 
până de ourând două parohii, au fost şi 
două biserici, ambele de lemn, una în 
deal şi alta în vale. După treoerea unei

părţi a credincioşilor la biserica gr. cat. 
dimpreună cu preotul Petru Danoiu, bise
rica din deal, ca cea mai veche şi mai 
slabă, nu s’a mai folosit şi în anul 1907 
s’a vândut credincioşilor gr. cat. din An- 
tos, cari o au folosit ca material pentru 
zidirea altei biserici. — Biserica din vale 
s’a edificat în anul 1811 şi s’a pictat în 
anúl 1862. Pe ea din lăuntru se află ins
cripţiile: „Zugrăvitu-s’au aoeasta sf. bise
rică în zilele înălţatului împărat Franoisc 
Iosif I. Fiind arhiereu Andreiu Şaguna, 
iar paroh looului Petru Danoiu. In aura- 
torié D, "Woaida János, îu anul 1862 în 
luna lui Iulie în 7 zile. Sorie-am eu Şoi- 
muşan Mihaiu zugrav“, — şi: „S’au în- 
oeput lucrul in anul 1862 în luna lui Maiu 
în 5 zile şi s’au gătat în 7 zile“ (sigur s’a 
uitat din text: luna lui Iulie). — Tur
nul subţire şi înalt. — Chramul nu se 
arată. — Antimis dela arhiep. şi metrop. 
loan Meţianu, din Octomvrie 1907. Cărţi 
bis. 12. — Biblia lipseşte.

Dela biserica din deal se păstrează 
un candelabru de lemn, zugrăvit, din 
anul 1783, deteriorat, şi următoarele frag
mente de acte oficioase sorise ou litere oi- 
rile, acum foarte spălăoite:

O provocare dela protopopul Gfabor 
din Ocnă (sigur un't) de datul 26 Iuniu 
1750, de următorul cuprins1

„Părinte popa Onule şi dome vostre 
săteni dela Olpret: mă forte rog domile

vostre să faceţi bine săm mânaţi pe mâni 
vo 14 săoerltori buni: . . . făcut clăi. . . 
pari dăm . . . .  de maţi ajutat, dară amu 
câtus de soşigat şi împărţit, şi nioi ovesu 
nu laţi dat de 5 ai şi bani de 2 ai să fac 
. . .  zene merţe de ovăs . . .  şi ta . . .  ba şi 
pui şi . . . acele şi voi şi muliţăm . .  . . 
domiile vostre: şi oi sili şi sluji iară cele 
noi pote eu a pl i . . . dumnezeu domile 
vostre . . .  a domile vostre de biuevoitoriu 
protopop Gabor, dela ocnă 1750 iunie 26 
zile*.

Apoi un cireulariu dela protopopul 
loan dm Ghlrolt de datul 26 Ianuarie 1769 
de următorul cuprins:

„Cinstiţi săteni şi omeni neuniţi, veţi 
avea ştire, că avem poruncă dela Consis- 
torium epis. să umble omi la beserecă şi 
să ispovăduiasoă, că ore care nu sa spo- 
vedui, popi să nu le dee paşti şi sfnta 
anafură, că am poruncă, că oreoare preut 
va călca porunca asta să nu ia dânsul de 
ştire şi molitvelor noste, preuţii s& fia so- 
rooiţi la sobor la Pintio pa gioi după 
Paşti ş i , . . anului aoestue să o faceţi şi 
ou tote răşitanţile g a . . .  să nu vă pae... 
şi cine oe treabă va ave să i sorociţi la 
sobor în satu G’od zi de Florii şi vi 
să porunceşte şi pominocul saborului să 
aduceţh 1769 ian. 26 zi. Protopop loan 
din Ghirolt*. Pe dosul oiroularului sa în
şiră oomunele traotuale: „girolt, chioediu, 
şiteragul, pitic, giohişul de sus, oodorulţ

gichişul de jos, tăripiiul, şucut, mai ..ir 
mine, siarişul, zăpirţul, sue, olpret 
afară de olpretul mixt, toate come 
nite), carele la sobor să aduoe şi oan 
şi zi şi nopte su mai sus globă, t 
unde va zăbovi, să ştie că na păţi 
au mai sus globă să porunceşte“ — 
topopul acesta, după tradiţia famil: 
locală din Mago?gea, a fost tatăl ţ 
lui Stefan Hango din Hagoagea, 
slujit între anii 1777 şi 1813 şi de 
a mers tată-său de preot la Ghirolt

Şi în urmă uu oonspect ou u 
rul cuprins:

„Titori beserioi la Olpret. Mi 
reia titorilor 1. Jeleriu Todor, 2. «
Onu, 3. Stupariu Onuo, 4. Danoiu 
lae, 5. Solomon Grigorie, 6. Faur 1
7. Crişan Vasilică, 8. Rus Todor, 9 
Vasilie, 10. Groşan luon, 11. Pate 
dor, 12. Criste Todor“. — Sab t 
scria cu mâna proprie: „Vasile Moga 
neun’ţilor au slujit S, Liturghia 
în 12 Septem.“ — Apoi se continuă 
chee pe fractura din dreapta: „Ane 
luna lui Septemvrie zile 12. Scris- . 
Popovici Pavel. loan Popovich Pr 
Solnooulu). Filimon Popovioi, pa
O.’pret. Danoiu Grigorie. 1822, 12

(Va



junge şi învăţătorul 91 preui/ui mai 
stimat în ochii poporului şi mai mul- 
ţăm iţi in inima lor, şi numai prin 
ea se poate rdica poporul nostru din 
starea sa destul de înapoiată. Şi 
constatăm cu o vie satisfacţie, că 
bunele intenţii în această privinţă, 
a tâ t faţă de învăţător cât şi faţă de 
popor, ale consistorului nostra de
puse în circulara Nr. 9581 şcol. 1910, 
au fost tălmăcite în acest sens şi 
de ziarele „Unirea“, „Tribuna“ şi 
„Gazeta Transilvaniei“, cari toate 
s’au ocupat la loc de frunte („Uni
rea“ de două ori, chiar) cu această 
chestiune însemnată.

D e l e g a ţ i u n i l e .
Merouri s’a deschis sesiunea ordinară 

a delegaţiunilor, în Viena. S’a făcut în- 
tâiu constituirea şi alegerea comisiunilor. 
Prezident al delegaţiunii ungare a fost 
ales Láng Lajos, deputat dietal, fost mi
nistru, iar al delegaţiunii austriaco Gllom- 
binski, Joi apoi delegaţiunile s’au presen- 
tat în faţa Maiestăţii Sale la palat.

La orele 11 a fost primită delega- 
ţiunea ungară, iar la orele 12 oea aus- 
triaoă. Delegaţii Uagariei s’au presentat 
toţi înaintea M. Sale, afară de dl Kossuth 
Ferenoz, oare a sosit la Burg cu întâr
ziere. Prezidentul Láng a rostit o vor
bire, în oare a asigurat pe Maiestatea Sa, 
oă delegaţiunea ungară va lua în desba- 
tere ou zel proiectele ce i se vor presenta 
din partea miniştrilor comuni, şi pe care 
a înoheiat-o cu cuvintele: „Trăiască, la 
mulţi ani trăiasoă, R eg e le  M a g h ia r ilo r“, iar 
Maiestatea Sa a răspuns cu următorul m e 
s a j  d e  tro n :

„Asigurarea alipirii oredinoioase acum 
esprimate faţă de persoana mea, mă 
umple de vie mulţămire şi oaldă reounoş- 
timţă.

Pe vremea întrunirii din urmă a de
legaţiunilor s’a întâmplat un eveniment 
însemnat, privitor la monarhie. Atunci 
adecă am decretat estinderea drepturilor 
mele de domnitor asupra Bosniei şi Her- 
ţegovinei. îmi serveşte de specială satis
facţie, că acţiunea în direcţia aceasta a 
dus la desăvârşit succes pe cale pacinică.

Situaţia în Europa, oare într’o vreme 
se arăta a fi încordată şi ameninţătoare, 
s’a limpezit în mod îmbucurător. Ou sa
tisfacţie vă pot comunica, oă alianţa ou 
imperiul german şi ou regatul italian, a 
devenit dacă e cu putinţă, mai strânsă şi mai 
intimă. Dar sunt foarte satisfăcătoare ra
porturile noastre şi ou toate celelalte pu
teri. Aşteptările, că raporturile dintre Au- 
stro-ÜDgaria şi imperiul turcesc se vor 
desvolta în mod favorabil, s’au împlinit în 
urma protocolului luat în primăvara anu
lui 1909. Oa toate puterile aşa şi noi, 
urmărim ou cele mai bune dorinţe năsu- 
inţele, oari au de scop întărirea acestui 
stat.

Ministerul meu de răsboiu va cere a- 
probarea ulterioară constituţională a de
legaţiunii, cu privire la cheltuelile estra- 
ordinare, cari în urma criselor esterne din 
anul trecut au devenit inevitabile. Prin 
punarea în stare de a fi gata de răsboiu 
a armatei şi a marinei, guvernul meu a 
fost în posiţia de a nu părăsi terenul po
liticei de pace.

Esperienţa aceasta să fie îndemn de 
a pune la disposiţia conducerii armatei şi 
a marinei mijloacele neînounjurat de lipsă 
pentru menţinerea eapabilităţii de a lupta 
a armatei, pentruoa prin aoeasta să se dee 
monarhiei posibilitatea de a represents, 
pe lângă interesele sale, încă şi interesele 
păcii europene. Este însă a se ţinea în 
vedere totdeauna capacitatea financiară a 
celor două state ale monarhiei. In vede
rea acestui fapt ministerul meu de răs
boiu a sedus urcările de buget pentru 
anul 1910 ia trebuinţele cele mai nece
sare. In proiectele respective s’a ţinut în 
Vedere şi îmbunătăţirea situaţiei materiale 
a celor oe primesc soldă.

Instituţiunile constituţionale, pe cari 
le-am pus în vedere înainte ou doi ani cu 
privire la Bosnia şi Herţegovina, în sco
pul, ca popcraţiunea de acolo să fie atrasă 
la resolvarea chestiilor provinciale, au de
venit fapte împlinite. Prima dietă provin
cială a Bosniei şi Herţegovinei s’a ţinut 
în vara anului «cestui». Dau exprimare 
convingerei, că funcţionarea nouei insti- 
tuţiuni, în consonanţă ou năzuinţele gu
vernului meu, va promova desvoltarea cul
turală şi materială a provinciilor numite.

Lăsând proiectele oe vi se vor pre
sents la zelul patriotio şi la aprecierea■» * 1-*- ;

> •_»
prezidentul Glombinski.

Joi după ameaz ia orele 4 oomisiunea 
externă a delegaţiunei ungare a ţinut şe
dinţă. Ministrul oomun de externe, oon- 
tele Aehrenthal, şi-a făcut în ea exposeul 
obicinuit, pe oare şl l-a prezentat apoi Vi
neri şi oomisiunei externe a delegaţiunii 
austriaco.

Exposeul va fi luat în pertractare mâne, 
Marţi, la orele 8 d. a. din partea oomi
siunei externe a delegaţiunei ungare. Tot 
mâne Marţi ţine şedinţă şi comisiunea de 
război a delegaţiunei ungare, pentru a as
culta exposeul ministrului de războiu Sohö- 
naich; iar Vineri îşi va face exposeul con
tele Monteouoooli, comandantul marinei, 
în faţa comisiunei de marină a delegaţiu
nei ungare.

„Cum s ă  eşim  din labirint“ ?
Sub titlul acesta publică „Lupta“ un primar- 

ticol, în numărul 172, ca păreri ale unui senior, care 
face pe privitonul în politica militantă română. Pă
rerile consună întru toate cu vederile şi direcţia po
litică a ziarului nostru, din care motiv reproducem 
şi noi articolul in întregime, observând numai atâta, 
că atunci, când noi ne-am spus cam la fel părerea 
asupra programului naţional român, tocmai „Lupta“ 
era să ne pună pe rug. Cum se schimbă oamenii! 
Articolul e următoriul:

Polemica ce s’a înoins în presa noa
stră în urma articolului ziarului »Tribuna* 
în jurul unei grupări nuoi politice, mă în
deamnă şi pe mine, privitor atent al lup
telor noastre politice, oa ieşind pe un mo
ment din rezerva, oe mi-am impus, să-mi 
spun vederile particulare, divergente de 
cele ale conducătorilor noştri politici.

Nevoind să încrucişez cărările celor 
ohiemaţi, şi într'un moment, când situaţia 
reclamă conlucrarea tuturor factorilor vie
ţii noastre pub'lioe să provoo disonanţe, 
m’am reţinut de orice manifestaţie poli
tică. pănă la momentul de faţă, când o si
tuaţie de tot critică mă oonstrânge şi pe 
mine să-mi ridic glasul şi să înoero a găsi 
firul Ariadnei, oare va avea să ne duoă 
din atmosfera năbuşitoare a labirintului la 
aerul liber, la lamina binefăcătoare a soa
relui; căci ou toţii vedem labirintul în 
oare a ajuns lupta noastră politică, vedem 
şi Minotaurul cel înfiorător şi nesăţios, 
dar na vedem figura măreaţă a lui The
seus, oare să găsească firul Ariadnei, calea 
şi mijloacele, ou a căror ajutor să putem 
ieşi din întunereo, din impasul unei lupte 
ajunse la aşa numitul »punct mort*.

Uaii împinşi de nişte ambiţii nea
stâmpărate ored a putea afla remediul în 
o schimbare de natură personală, înlocu
ind pe probaţii luptători bătrâni ai nea
mului cu elemente mai tinere, căror tineri 
le anticipează epitetul de »tineri oţeliţi“,
— deşi aceştia pănă acum nu au dat nici 
o probă a acestei însuşiri competente toc- 
mai bătrânilor, deprinşi şi oţeliţi prin lup
tele, de oari au avut parte.

îmbulzirea unor elemente nuoi, în 
primul plan nu esto a se atribui unei oon- 
vingeri mai bune, oi este o opoziţie simp
tomatică a timpului, năzuinţa celor fără 
oalificaţie şi chemare (aşa numiţilor „ştre- 
beri“) a ajunge în fruntea afacerilor pu
blice în locul oelor chemaţi, şi în contul 
intereselor publice, pentru a face »carieră“
— ou ajutorul mijloacelor cunoscute ale 
demagogilor, şi mai pe urmă — prin o ca
pitulare rentabilă.

Luptătorii bătrâni — na din cauza 
forţelor uzate — oi în urma greutăţilor 
grămădite nu află nici ei firul mântuitor, 
deoi în lipsa unei oonoepţii nuoi politice 
sunt osândiţi şi ei la tăcere, să zioem la o 
activitate pasivă, pur contemplativă.

Oare ce este cauza acestei opoziţii a- 
tât de fatale?

Ca să putem răspunde la întrebare, 
trebue să aruncăm o privire asupra isto
riei şi trecutului luptelor noastre naţio
nale, din oare privitorul nepreooupat va 
trebui să ajungă la oonvingerea, oă nu în 
momente personale zace piedeoa, ci în u 
nele defecte organice, — de natură prin- 
oipiară — a atitudinei noastre politice.

Când conducătorii cei veohi, autorii 
programelor noastre naţionale şi-au deter
minat la 1868, 1871 şi 1881 în mod pro- 
gramatio atitudinea politioă: situaţia Un
gariei şi în special cea a naţionalităţilor 
nu era încă destul de lămurită pentru fi
xarea unei poz ţii hotărâte; precum cer
curile centraliste din Viena nu priviau po- 
ziţ’a Ungariei de asigurată, aranjată în 
mod definitiv prin forma dualistioă a im
periului, asemenea şi cercurile noastre po- 
litioe şi-au fixat atitudinea şi programul 
conform unei situaţii, socotită lnterimală 
şi trecătoare.

Astfel poiitioianii noştri sanguinioi, 
de aproape 40 de ani tot aşteptau schim
barea aoestei ordine: falimentul du&lrz- 
mului, centralizarea puterii d9 stat în con
tul supremaţiei şi elementului maghiar. 
Tigaia înmnn înşelătoare pe orizontul ms- 

;.ö»£>e-i«rásri şi #j*V— d a n i  atâtea

diţionale ale unei politioe de smamagire: 
şi azi mai aşteaptă unii schimbarea ordi- 
nei de drept public şi a sistemului de gu
vernare, ce — după părerea lor — va a- 
vea să urmeze în momentul unei schim
bări de tron.

Multă neorientare şi ohiar naivitate 
se reoere, oa să te laşi răpit de asemenea 
iluzii, desminţite de tradiţia istorică a mo
narhiei şi a casei habsburgioe, dar chiar 
şi prin deolaraţiile moştenitorului de tron 
aderent deschis al dualizmului.

Luând în considerare, că elementul 
maghiar prerogativele lui nu le mulţâ- 
meşte numai bunei voinţe preaînalte, fa
vorului personal al monarhului, oi prepon
derenţei lui numerice, culturale şi mate
riale: în urma acestor împrejurări trebue 
constatat, oă nioi din o schimbare de tron 
n’are să rezulte schimbarea ordinri de 
drept pubiio al ţării şi relaţiile politioe 
ale naţionalităţilor faţă de elementul ma
ghiar.

Aceste relaţii numai prin progresa
rea sistematioă, prin desvoltarea foiţelor 
culturale şi materiale ale popoarelor se 
vor putea schimba, iar desvoltarea forţe
lor e condiţionată în prima linie de o a- 
titudine politică oorăspunzătoaresituaţiunii 
aoomodată forţelor noastre actuale.

Din aoest punct de vedere privind 
programul dela 1881 — trebue să remar- 
oăm o disparitate între ţintele pure şi for
ţele de oari dispunem.

Cum să realizăm bunăoară punctul 
I, al nrogramului: »autonomia Transilva
niei“? Cum să realizăm punctul 2, refe
ritor la introducerea limbii noastre oa 
limbă oficioasă în ţinuturile locuite de Ro
mâni? Cine îşi poate închipui nn parla
ment, care ar decide revizuirea legii de 
naţionalităţi în favorul naţionalităţilor? 
(punotul 5 al programului).

Dar ce a fost rezultatul luptei pen
tru real’zarea aoestui prog'am?

Nu am ajuns nimic din toate pen
tru oe am luptat, dar am perdut mult din 
oe am avuţi

Iată faoitul pozitiv al luptelor noa
stre naţionale dela 1868 pănă în ziua de azi.

Punctele arătate ale programului sunt 
considerate oa îndreptate oontra constitu
ţiei şi eghemeniei maghiare, şi oa atari per- 
horesoate de toate partidele politice, ohiar 
şi de cele mai liberale democratice. Ele 
împedecă cooperarea ou alţi factori politici, 
rezultând şi izolarea noastră în detrimentul 
intereselor comune ale elementelor demo
cratice, dealtoum închinate unui aranja
ment politic pe beza egalei îndreptăţiri 
ale popoarelor.

Situaţia fatală în oare ne a împins o 
oonoepţlune greşită, ou forţe insuficiente 
ne impune deci în mod categoric sc h im 
b a rea  ta c tic e i p o li t ic e  p r in  re v izu ir e a  p r o g r a 
m u lu i n e re a liza b il şi determinarea unei ati
tudini politice corespunzătoare intereselor 
noastre reale şi realizabile.

La aceasta ne împing, nu numai ex
perienţele triste ale trecutului, dar şi si
tuaţia schimbată: evoluţia nouă a socie
tăţii politice a ţării, curentul nou demo
cratic, oare — pe ruinele oligarhiei isto
riei tinde să clădească statul de drept de
mocratic, care reclamă solidaritatea tata- 
ror elementelor omogene, prin urmare şi 
oooperarea noastră pe baza unui program 
oompatibil în toate ou scopurile generale 
ale societăţii democratice.

Sânt oonvins, oă numai pe această 
cale, în deplin acord cu ourentul demo
cratic, şi sprijiniţi de aoest ourent, vom 
putea porni procesai de regenerare na
ţională: asigurarea intereselor noastre 
particulare în cadrele intereselor generale 
ale societăţii democratioe.

Dar din acomodarea soopurilor noa
stre naţionale ordinei generale de drept, 
va avea să rezulte şi întărirea noastră, 
prin înmulţirea şirurilor luptătorilor noştri.

Căci fapt este, că azi numai o frac
ţiune a intelectualilor noştri ia parte ac
tivă la o luptă, la oare cu toţii am fi che
maţi să luăm parte: cei mai mulţi şi — 
durere — cei mai valoroşi bărbaţi ei nea
mului (mai vârtos oei în poziţii responsa
bile) au rolul de privitori pasivi ai lup
telor politice, nepntând lua parte la o 
luptă, considerată din partea Maghiari
lor ca îndreptată oontra statului şi egke- 
moniei elementului msghiar.

Revizuindu se programul: toţi fiii 
conştienţi ai neamului vor putea să se în
roleze sub steagul unei lupte lega’e şi 
loiale, purtate pentru drepturile noastre 
garantate de oonstituţia ţtrii.

Dacă oerourile noastre oondaoătoare 
emanoipâudu-se de cătuşele unei tradiţii 
fatale, şi avântându se la înălţimea che
mării lor, plină de răspundere, vor păşi 
fără frică şi şovăire pe oslea arătată: vor 
găsi firul Ariadnei, care o să ne sooaţâ 
din Labirint! P r iv i to r u l .

VI.
Atenţiunea şi susţinerea ei în şco

De Diomid Bedelean, înv. în H&dărău, tractul 
(Fine.)

Fără îndoială, e de prisos ca î 
clarifice mai bine un luoru, pe oare 
!-a clarificat, pentruoă vorba multă i 
gradul de atenţiune. A observa, oi 
înţeles băiatul explicarea şi când trei 
uită repeţireB, e o apucătură rnăias 
eduoaţiunii. Dar un înv. atent, pi 
le observă acestea din ochii oopilulu 
ţinuta lor; aşa poate apoi oa pe c 
mintea sburdalnică să i deprindă la p: . 
sare regulată, ou aceea, că le dă oca . 
a observa părţile la aparenţă neînset nt - 
şi a face o legătură fidelă şi corectâ .re 
acţiuni, cari toate sunt necesare la 
orierea vioaie, (la descoperirea anal 
şi la acele descoperiri norocoase, 
încântă şi minunează pe băiat. 3 -vii 
vor învăţa atunoi, oa lucrurile vechi 
le delăture, căci acelea îi pot coi ce 
spre ceva nou.

Atenţiunea sburdalnică o puten 
dera, cum se zice — ou esemple fie 
dela oameni mari, cari a’au distins 
atenţiunea lor tenace. Pope, tradi 
Iliada, partea unde e vorba de despă 
lui Hsotor şi Andromaohe a cores 
98 ori. Dickens atât a cores manus 
romanului sâu Bleac-House de numai 
un studiu migălos s’a mai putut des 
Tennyson — poetulj englez — când 
admirator i-a lăudat un şir dintr’o pi 
a zis oă rândul acela l-a costat 25 ţ 
Eminesou înainte de a publica oev 
nenumărate ori a cetit şi corectat.

Baco pentru moderarea atenţiui 
oomandă matamatio», unde atenţiuni 
a fi continuă, pentruoă dacă la un ] 
sa abate, greşeşte în paguba timnuli. 
treg, având din nou a înoepe. E o 
principiul lui Baco, numai calculare 
e potrivită la lecuirea tuturor distrage 
Este băiat, oare se interesează d« nara 
sau da studiile geografice, altul de cel 
turale şi le urmăreşte cu atenţiune; dec 
diul cu oare l-am modera, e deosebit.

La începutul instraoţiunii, su! 
fiuenţa diferitelor metoade, atenţiuni 
obişnueşte aşa, că la ooasiunea oci 
ou studii mai superioare chiar obişn 
aoeasta o susţine.

Atenţiunea educată o putem ou"ca
şte din aceea oă e: durabilă, aprofunda a 
şi mlădioasă. Durabilitatea şi tenaci . -
atenţiunii se derivă d n mai mulţi faci c 
externi şi morali.

Atenţiunea o face durabilă, nu n 
îndelungată, care oboseşte, nioi rep« 
vecinice, dar nioi pedeapsa sau alte 
tive esterne, ci curiositatea băiatului

In anii copilăriei impresiunea, 
boldul, însuşirile, trăsăturile nouă al 
eotelor lănţueso atenţiunea; mai 1 
simţul folosului, lipsei şi suooesulu 
fi motorii atenţiunii. Pe baza motiv A t 
oe străbat în internul băiatului, ati 
nea durabilă înseamă interes stat 
simţuri statornice, voinţă statornică 
doar interesul nu-i altceva, decât 
simţurilor noastre, produse de imb 
rile esterne. Simţurile acestea oe 
zime puternice ale voinţei, fao teaac. 
teresül. Nioi na are mai preţios succec 
şcoala, decât să acomodeze pe şcola 
cele auzite sau cetite, ideile ivite, să 1 
prindă în atenţiunea sa concentre ,f. 
strict să le cerceteze. Cercetarea e a 
profnndată în oonoepţii şi principii, r 
mai din cugete şi gândiri se oglin 
ci se vede din purtare, gust şi din 
viaţa ^morală a băiatalui. Iată atenţ 
oa măsurătoare a valoarei întregulu 
In aoeasta se află oorectitatea adevă 
Spune-mi oă la oe eşti atent, să ţi sp 
om eşti.

Că obieotul constant al atenţii 
în legătură cu simţământul moral, 
puterea aprofundării arătă.

Am zis mai sns, oă aprofundat 
atenţiunea numai eduoaţiunea îndelu 
Câncl am ajuns ca elevul să se ştie 
funda întru oercetarea unui obiect, 
l-am cucerit, nu numai pentru mediti 
ci şi faptele lui din tot sufletul le v 
Nici nu are viaţa şcolară mai emoţ 
scenă, ca acea când la cuvinte 
trunzătoare, la auzul unei frumoase 
de cetit, se înooardă strunele atenj kki 
ou mintea deodată se deschide şi 
focul emoţiuuei sfinte străbate şco 
în tăcerea aceasta mormântală întră 
resul, simţurile şi văpaia imraei ac

Dar ţiuâud copiii 3a tşa ni>,e L 
atenţiune mult timp, ponte si 
zaatros; mintea fragedă are trebuii 
recreare şi o şi găseşte în alt obiec 
copiii sunt în posesiunea atenţiune 
dioase.

Când puterea unor organe s’a
1» « r ' i  o 1 föl o Oorirl n-*hii a’i
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sit de privire, urechile ou plăcere primesc 
acordurile unei simfonii; dacă ne-am o 
bosit a raţiona, aflăm plăcere !n natură, 
în viaţă. Mlădierea aceasta a atenţiunii 
e nu numai dorinţa spre noutăţi, ci du- 
oerea, pătrunderea ei îu alte sfere ale gân
dirii, sau ale vieţii.

Dela un om inteligent aşteptăm ca 
să-i fie atenţiunea acomodată sau mlădi
oasă, ou at&t mai mult dela un inv. oare 
are de a controla, studia şi eduoa diferite 
tipuri de minte, prioepere, atenţiune. Ve' 
dem ce rol mare are în viaţă promp
titudinea, oă cineva nu se leagă de un lu
cru ca scaiul de oaie, oi conform împre
jurărilor alt teren de munoă gândire, ac
tivitate îşi ştie găsi sau alege.

Nu am destule cuvinte de a pretinde 
ca să transformăm atenţiunea fragmen
tară, în atenţiune acomodată, mlădi
oasă, pentrucă oamenii de rând ocupân- 
du-se numai ou un obiect sau un luoru, 
vor deveni nişte diletanţi, cu vederi foarte 
înguste. In viaţa aeeasta încurcată nu 
este nici o oeupaţiune oare să nu pre
tindă cunoştinţe variate, acomodare grab- 
nioă etc.

Bază la aceasta e atenţiunea mlădi
oasă, la desvoltarea căreia ajută diferitele 
studii din şcoală.

Cultivarea atenţiunii în direcţiunea 
deja desorisă de mine are mai multe fo
loase. înainte de toate curăţă mintea ti* 
nără de debilitatea, slăbiciunea originală 
şi o acomodează la activitate, la studiare 
continuă.

Numai o atenţiune durabilă, apro
fundată, mlădioasă, tenace, continuă, poate 
asigura pe un tinăr pentru viaţa sooia'ă 
de az', şi chiar pentru aceea pretinde 
minte, atenţiune cultivată, căci acum 
nu asistă dogme de viaţă gata oe le mo
şteneşti, ca mai de mult, oi fîeşte care 
om are să-şi formeze convingerea despre 
miile de obiecte şi fiinţe.

Pe baza acestora pot zice:
1. Edcoaţiunea atenţiunii dă putere 

la prioepere, memorie, minte; şi
2. A obişnui atenţiunea ca să fie 

tenaoe e atâta, cât a desvolta voinţs. Deoi 
eduoaţiunea atenţiunii e moralisătoare şi 
instruotivă.

In fine oâteva ouvinte despre ţinuta 
înv., pentrucă persoana lui e menită de a 
îndrepta, eduoa atenţiunea, din fazele ei 
originale.

Interesul produce de sine atenţiune; 
învăţătorul numai prin manierele lui plă
cute poate trezi şi susţinea interes în elevi. 
Plăcute şi bune vor fi, dacă respicat, vioiu 
şi însufleţit va preda elevilor materialul.

Respioată va fi instrucţiunea, daoă 
elevii pe iâugă atenţiunea recerută, fără a 
li se încorda tare memorie, vor înţelege 
nu numai cuvintele, oi vor pricepe şi obi
ectul din chestie.

Voiciunea instrucţiunii depinde dela 
calităţile interne şi esterne ale învăţăto
rului.

Intre calităţile esterne se ţine: es- 
presiunea feţei, statura, mişcările şi tonul 
vorbirii; între cele interne: belşug îu ou
vinte şi gândire desteritate, îndemânare 
în instruoţiane.

însufleţit va instrua înv, dacă e pă
truns de importanţa obiectului, dacă ou 
tot sufletul şi inima va instrua, dacă e 
convins despre cele zise, dacă simţeşte 
buourie, oă poate instrua, dacă are atra
gere şi dragoste oătră elevi, dacă află plă
oere şi satisfacţie în progresarea şi per
fecţionarea băieţilor.

Atâta e, ce aveam de spus despre 
atenţiunea şi susţinerea ei în şcoală.

Din protopreshiterate.
C onvocare.

Convoc prin aceasta oonferenţa pre
oţească a traotului Geoagiu pe ziua de 
J o i ,  ? /2 0  O d o m v r ie  1 9 1 0  în biserica paro
hială din Geoagiu-suseni.

Pro gram:
1. La 9 ore întrunindu-se toţi pre

oţii în biserică se va face chemarea Du
hului sf. prin cei designaţi atunci. Predica 
o va ţint a Petru Lula paroh în Bobâlna.

2. Constituirea confirenţei şi con
statarea celor prezenţi.

3. Discuţie asupra servciului divin şi 
a predicii.

4. Cetirea ordinaţiunilor şi rezolu
ţiilor oonsistoriale referitoare ia oonferenţă.

B. O disertaţie de Yasile Păltineanu 
.Creştinismul şi cultura modernă“.

6. Un raţiooiniu model, de Efiimie 
Costesou.

7. Condica parohială de Nicolau 
Maneta.

8. Stupăritul raţional, de Radu Jantea.
9. Raport despre înfiinţarea Reuni

unii de înmormântare traetuale.
10. Propuneri, cari se vor anunţa 

ou oel puţin 3 zile înainte de oonferenţă.
11. Statorirea programului pentru 

oonferenţa viitoare.
Geo agiu,  25 Septemvrie(8Oct) 1910,

lo a n  P o p o v ic i  
protopop.

N O U T Ă Ţ I .
Consistor plenar. Astăzi Luni 

a ţinut consistorul arhidieeezan şe
dinţă plenară, în care a numit pe dl 
/iu re l Bratu  profesor definitiv la semi
narul „Andreian“, secţia pedagogică. *

Conferenţă în Viena. Primim rându
rile următoare din Viena: Societatea de şti
inţe „Skioptikon* din capitala Austriei a 
organizat Mierouri în 12 Ootomvrie n. 1910 
în sala festivă a unei şcoli civile o confe
r i n ţ ă  asupra .Carpaţiior ardeleni“, ţinută 
de compatriotul nostru dl Teodor Romul 
P o p e sc u . A fost de faţă la această confe
renţă lume foarte multă, oare a ascultat 
ou mare interes expunerii ejjinteresante ale 
conferenţiarului român, lămurite prin nu
meroase tablouri oolorate. In deosebi au 
plăcut vienezilor porturile ţărăneşti, apoi 
oatedrala din Sibiiu, ou piotura interioru
lui său. Conferenţiarului i s’au făout ova- 
ţiuni bine meritate, iar la sfârşit i s’a o- 
ferit o frumoasă ounună de laur lucrată
în argint. th .*

Pompierii din comit. Sibiiu îşi ţin 
adunarea generală ordinară, şi-şi serbează 
aniversarea de 25 de ani de esistenţă Du
minecă în 30 Ootomvrie n. 1910 aici în 
Sibiiu, ou programul următor: I. La orele 
7Vj a- m. se vor aduna la primăria ora
şului membrii reuniunii pompierilor din co
mitat; pornirea la exerciţiul pompierilor 
voluntari din Sibiiu ce va avea loc pe 
„Hermannsplatz“. II. La orele 8y2 a. m.: 
Exerciţiul pompierilor voluntari dm Sibiiu 
pe „Hermannsplţstz“. IIÍ. La orele 9 a. m.: 
Adunare generală ordinară în sala de şe
dinţe a comitatului (Str. Şsguna 10). Or
dinea zilei: 1. Verificarea reprezentanţilor 
pompierilor; 2. Verificarea protocolului din 
adunarea generală ultimă; 3. Raport des
pre visitaţiunea pompierilor din comitat 
făcută în anul 1910; 4. Propuneri în cauza 
reuniunii pentru anul 1911; 5. Eventuale 
propuneri ale membrilor IV. Raport festiv 
diu incidentul aniversării de 25 de ani a reu
niuni pompierilor din oomitatul Sibiiu. V. Cu 
prilejul jubileului se vor distribui din par
tea îlustrităţii Sale, a domnului comite 
suprem şi comite al Saşilor FriderioWal- 
baum deooraţiuni, destinate din partea mu
nicipiului oomitatens pentru serviciu neîn
trerupt de 25 de ani. VI. La oorăp. m.: 
Prânz comun în „Casa societăţii“.

Expoziţii amânate. Comitetul oer- 
tral al „Reuniunii române agricole sibiene“ 
nevoit este a amâna pe una din Dumine- 
oile din Decemvrie n. o. ţinerea ex
poziţiei de vite, din Sâcel, ce era proiec
tată pe 27 Oct. u. e„ şi aceasta din cauza 
boalei de unghii oe grasează între vitele 
din partea locului. Expoziţia de poame, 
ce era proiectată pentru comuna Răhău, 
se amână pe anul viitor şi anume din 
oauză că, în conformitate ou raportul frun
taşilor de acolo, producţia viilor din Ră
hău în a. c. este de tot slabă, iar popo- 
raţiunea de aoolo nu se îndeletniceşte ou 
cultura în mare a poamelor, dar mai ales 
pentru motivul, oă cererea oomitetulai 
central al Reuniunii, adresată In. minister 
pentru o subvenţie potrivită îu scopul pre
miilor de împărţit, n’a aflat nici pănă &- 
stăzi resolvirea dorită.

*
Gimnazial din Orăştie. Iu 31 Oc- 

tomvrie a. c. se va face inaugurarea nou
lui edificiu al gimnaziului reformat din 
Orăştie. Clădirea are două etaje. A co
stat şase sute de mii coroane.

*

Un român din regat pentru sşeză- 
minteie noastre cal turale. Repo »atul Pro- 
oopiu G a s o tt i şi-a lăsat averea de oâteva 
milioane, aşa scria ziarele de dincolo, îa 
partea oea mai mare, pentru scopuri filan
tropice : pentru clădirea unui spital, a li
nei şcoli, pentiu imbricarea copiilor să
raci ş. ß., în sfârşit a inşi lăsat c â te  z .c e  
m ii de lei: Societăţii noastre pentru fond 
de teatru, apoi „României June® din Vi
ena, precum şi fondului catedralei române 
sibiene. ♦

Şcoală nouă în Cristian. Suntem in
formaţi, că în curând se va termina edifi
carea şooalei gr. or. rom. din Cristian. Sfin
ţirea va urmajîn timpul cel mai scurt prin
P. O. D. protopop traotuab Cu ocazia a- 
ceea solemnă corul clericilor diu curs. III 
va da un concert cu program bine chibzuit. 
Prin ridioarea noului edificiu, s’a realizat 
o dorinţă veche a poporului diu Cristian. 
Credem oă în viitor, oa şi în trecut şcoala 
din Cristian va fi un trainic altar al cultu- 
rei adevărate. *

Cutremurul de pământ din Marţia 
trecută pela 1 oară d. e. a avut o direc
ţiune dela sud spre nord. A fost simţit în 
Booşa-montană, Reşiţa, Orşova, Caransebeş 
Lugoş, Petroşeni, Deva şi în alte locuri. 
Cutremurul a durat câteva secunde, fără 
să producă strioăoiuni. Iu Sibiu cei mai 
mulţi nici n’au observat cutremurul.

*
Fără paşaport. Din Belgradul Sâr- 

biei vine ştirea, că la graniţă între Un
garia şi Sârbia nu se va mai pretinde a- 
rătarea paşaportului. Măsura aceasta ar u- 
şura mult călătoria în cele două ţări în
vecinate. Daoă ştirea se adevereşte, ou a- 
tât mai vârtos ar trebui să se introducă 
o asemenea înoire şi îu raoorturile dintre 
România şi ţara noastră. Ţările civilizate 
au înlăturat de mult măsurile, care împe- 
deoă libera oiroulaţiune a persoanelor.

•
Reţete false- Poliţia din Budapesta 

a arestat pe medicul Dr. Leopold Fraen» 
kel şi pe farmaciştii Ludovic Braun şi 
Rudolf Glück. Se bănueşte, că au înşelat 
eu oâteva mii de coroane cassa de asigu
rare a munoitorilor. înşelătoria se făcea 
aşa, că medicul scria numeroase reţete 
pentru lucrători, iar preţul acestor reţete 
se înoassa dela sooietatea de asigurare, 
fără oa farmacia să dea medioamentele. 
Cercetarea urmează.

*
Statue pentru Petru cel Mare. Din

Reval se anunţă, că s’a desvelit zilele a- 
cestea monumentul ţarului ruşilor Petru 
cel Mare. De faţă la serbare a fost marele 
duce Constantin Constantino vioi.

*
Cu balonul peste Ocean. Aviatorul 

W e llm a n  a plecat Mierouri din Amerioa cu 
balonul, oa să facă drumul piănuit peste 
Ocean £n Europa. O

Reuniunea de cântări „Hilaria".
Din Oradea-mare ni se scrie, că reuniunea 
aceasta de cântări s’a reorganizat în 9 O a- 
tomvrie a.o. alegâudu-şi comitetul îu frunte 
ou preşedintele Dr. Romul Pap, ear di- 
rigent de cor Nioolae Firu. Numita reu
niune face următorul apel: Onoraţii autori 
români de compozaţii corale, sunt rugaţi 
a trimite pe adresa secretarului T r a ia n  A .  
P in te r u , Oradea-mare, str. Lukács Győ’gy 
Dr. 25, câte un exemplar din compoz ţiile 
lor. Fapta aceasta va servi două scopuri: 
Deooarte se va monta biblioteca muzicală 
a „Hilariei“, oa să poată corespunde pe 
deplin frumoasei chemări oe o are; de altă 
parte, de pe acum se îngrijeşte a pre
găti terenul, a compune programul pentru 
festivitatea din 1912, când „A s o c ia ţ iu n e a “, 
va fi invitată să şi ţină adunarea generală 
în Oradea-mare.

tf

Căile ferate pe întreagă faţa pămân
tului au astăzi o lungime de peste un mi
lion de chilometri. La înoeputul anului 
trecut 1909 aveau o lungime de aproape 
990 de mii ch'lometri, ceeace reprezintă 
un capital de 258 miliarde coroane. Cele 
mai multe căi ferate se găsesc îu Statele- 
Unite ale Amerioei. Urmează apoi Ger
manie, Rusia, India răsăriteană, Franţa, 
Canada, Anglie, Argentina, Austria, Un
garie, — aoeasts din urmă avea îu 1909 
oăi ferate îu lungime de 20 de mii de ohi- 

I loamtri.

Oraş d» invidiat Administraţia o-
r-şalui M a n n h e im  se află îutt’o stare finan
ciară vrednici de invidiat. Na numai 
oă n’are datorii, ci dimpotrivă, poate să dea 
împrumuturi considerabile altor raşe. Un 
împrumut de 800 de mii măroi, ou inte
rese de 4'5%, a acordat oraşulai Mainz.

*
Vânzarea medicamentului 606. Am 

vestit într’ua număr trecut, că preparatul 
Ehrlich se va pune în vânzare începând 
din Noemvrie a. o. în toate farmaciile din 
Germania. Fabrica ohimiaă germană care a 
obţinut dreptul dea produce medicamentul 
606, a făout întrebare la farmaciile din ţara 
noastră: în oeoondiţiuni sunt aplecate a face 
comenzi din acest medicament? Preţul 
preparatului Ehrlioh a fost statorit pen 
tru Germania cu două mărci pe un gram. 
Jumătate din câştigul brut se va între
buinţa, oonform voinţei inventatorului, 
pentru scopuri ştiinţifioe.

*
La desinfectare. Intr’o după amsazá 

din săptămâna trecută o femee a sărit depe 
podul Margareta din Budapesta îu valu
rile Dunării; marinarii de pe ţărmure au 
saivat-o din apă. In considerare oă apa Du
nării este infectată de baoilii holerei, a- 
tât femeea, cât şi cei ce au salvat-o, au 
fost duşi la institutul de desinfectare pen
tru a fi desinfaotaţi,

Lapte subţiat sau falsificat. In vre
mea din urmă se înmulţesc tot mai tare 
falsificările de lapte în oraşul nostru. Este 
în interesul cumpărătorilor oa observând 
astfel de cazuri, să le anunţe (fără ştirea 
lăptăreselor) la poliţie, casa magistratului, 
uşa nr. 5. *

Plata soldaţilor se va urca îu cu
rând, oonform propunerii făcute delegaţi- 
unilor de cătră ministerul comun de răz
boi. Soldatul de rând primeşte pănă acum 
12 fileri pe zi, în viitor va primi 16, un 
„gefreiter“ are să primească 24 fii. (în loc 
de 20), oaporalul 36 (în loo de 30),-ser
gentul 48 fii. (îu loo de 40). Pentru oa- 
zuri de boală se vor face asemenea oa
recare îmbunătăţiri.

In ioc de anunţuri de căsătorie.
Ferioitul părinte Nioolae Băeşanu, paroh 
îu Buoiumlsbita, în loo de obicinuitele a- 
nunţnri de căsătorie despre cununia reli
gioasă a fiicei sale Elena ou dl învăţător 
loan Micu, celebrată la 6 Oct. o., dărueşte 
fondului Viotor şi Eugenia Tordăşian pen- 
înzestrarea fetelor sărace al Reuniunii me
seriaşilor sibieni cor. 10. La acelaş 'fond 
au mai dăruit: Nioolae Vasilesoiî, 20 bani 
Const. Prie, paroh (Săoădate), 50 bani, loan 
Vasilesou,_ 20 bani, loan Moţs, parooh (O- 
răştie), soţia sa Maria n. Dămian, şi oopiii 
lor Aniouţa, Elvira şi Ionel, în cinstea 
mamei respective bunicei Ana, preoteasă 
încă în viaţă şi în vecinioa pomenire a ta
tălui respective moşului lor Nioolae 
Dămian, fost paroh în Balşa, 2 cor. Dem. 
Rodean, sodrfranzelai, 20 bani, Sebastian 
Bornemisa, stud. univ. şi librar (Orăştie), 
1 oor. loan Muntean mehanio, 20 bani, şi 
George Dămian, abs. de teol.. 40 bani.

T e a t r u .
Representaţiunea teatrală de aseară, 

dată de meseriaşii noştri, a fost foarte 
sucoeasă. Teatrul orăşenesc, unde s'a dat 
representaţia, a fost îndesat de public ro
mânesc, şi foarte mulţi au trebuit să se 
reîntoaroă ou regrete acasă dela teatru, 
pentrucă n’au mai putut căpăta bilete de 
intrare. Diletanţii au juoat toţi ouvoeşi  
cu prioepere. Lăudăm şi de astădată ze
lul ou oare şi-au învăţat toţi rolurile şi 
pronunţarea corectă a frumoasei noastre 
limbi. S’a juoat, oum se ştie, piesa „ P r i- 
h e g i i localisată de Dr. S. Stanca şi- M u z a  
d e la  B u r d u je n i“ deNegrozz , apoi dialogul 
„ C u m  p o vestea  o b u n ic ă“, iar dl Dr. A n to n ia  
B o g d a n  a cântat câteva doine din fluier, 
ou o artă vreduioă de admirare.

P o şta  red a c ţie i.

D lu i  T . H . în  F . Aşa cum ceri, fără 
prescurtări şi fără îndreptări, nu se poate 
publica.

D lu i  H . hi. în  T . Artioole publicate 
deja în alte ziare nu publicăm.

G r a n d - H o t e l  „ S a v o y “ .
Budapesta, József-körut. Telefon: 154—08. Hotelul cel mai nou, mai mo
dern şi de primul rang al capitalei, situat îu centru. 120 odăi. Saloane de cetit şi 
conversat. încălzire centrală cu aburi. Odaie d9 scaldă. Lift. Vacum cleaner. 
Apă caldă şi rece îu fiecare odaie. Legătură cu tramvaiul electric, cătră 

toate gările. Preţuri moderate. Serviciul cel mai constientios.
_____ (361) 9 -1 7
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Nr. 780/910 (407) 1—3
C o n c u r s .

La postul vacant de învăţătoriu dela 
şcoala confesională română gr.-or. din Breaza 
să publică concurs cu termin de 15 zile dela 
datul publicării.

Salariul fundamental din repartiţie 
600 cor. eventuală întregire dela stat 400 cor. 
ce să va cere cu documentele alesului, cvar- 
tir liber şi 3 stângini de lemne.

Doritorii de a obţinea acest post au de 
aşi înainta rugările de concurs în sensul re
gulamentului în timpul sus arătat subsemna
tului oficiu şi a se prezenta poporului în vre-o 
Duminecă.

Alesul e obligat a duce tineretul şcolar 
la biserică îu Dumineci şi sărbători dând răs 
punsurile la liturgie precum şi la vecernie în 
presără sărbătorilor şi Duminecilor, chiar şi în 
feriile de vară.

Cvincvenalele să vor solvi numai după 
5 ani de activitate în această staţiune.

Făgăraş,  28 Sept. 1910.
Oficiul protoprespiteral gr. or. al trac- 

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

N ico lae B orzea
prot.

Publicare de licitaţie minuendă.
Pre baza planului de edificare şi a pre

liminarului de spese aprobat prin autorităţile 
competente superioare, prin aceasta să publică 
licitaţiune minuendă pentru darea în întreprin
dere a zidirei şcoalei rom. gr. or. din filia 
Banfi-Dângău (tractul Clujului).

Licitaţiunea să va ţinea Luni, în 11/24 
Octomvrie â. c. în sala de învăţământ a şcoa
lei noastre din Geriifi-Dângău.

Preţul de strigare este 2989 cor. 50 fi', 
dela care sumă 100/°-te sunt a să depune ca 
vadiu înainte de începerea licitaţiunei, la epi- 
tropia parohială de aici.

Planul de edificare, preliminarul de spese 
precum şl alte îuformaţiuni referitoare la e- 
dificare şi la materialului ce’l dă parohia, să 
pot afla la oficiul nostru parohial.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a încheia contractul cu întreprinzătorul în 
care va avea mai multă încredere.

Contractul de edificare pentru întreprin
zător e obligător îndată după subscriere, pen
tru parohie însă numai după aprobarea Prea 
Ven. Consistor.

Banfi-Dângău, 28 Septemvrie. 1910.
(405) 1—3 C om itetu l p a ro h ia l

Publicare de licitaţiune minuendă.
Pe baza planului de edificare şi a pre

liminarului de spese aprobate prin autorităţile 
superioare competente, prin aceasta să pu
blică licitaţiune minuendă pentru darea în în
treprindere a zidirei şcoalei rom. gr. or. din 
Panic (tractul Cluj.)

Licitaţiunea se va ţinea Sâmbătă, în 9/22 
Octomvrie a. c. la 10 oare a. m. în sala de 
învăţământ a şcoalei veche de aici.

Preţul de strigare e 2456 cor. 90 fii. 
dela care sumă 100/°-te sunt a se depune ca 
vadiu înainte de începerea licitaţiunei, la e- 
pitropia noastră parohială.

Planul, preliminarul de spese precum şi 
alte înformaţiuni referitoare la edificare şi la 
materialul ce-1 dă parohia să pot afla la ofi- 
cinl parohial de aici.

Comitetul par. îşi reservădreptul a în
cheia contractul de edificare cu întreprinzătorul 
în care va avea mai multă încredere.

Contractul de edificare e obligător pen
tru întreprinzător îndată după subscriere, pen
tru parohie însă numai după aprobarea Prea 
Ven. Consistoriu.

Panic,  27 Septemvrie 1910.
(406) 1—3 C om itetu l p aroh ia l.

Nr. 354/1010 of. presb. (398) 3 -3
C o n c u r  s.

Pentru ocuparea postului de capelan 
cu drept de succesiune de paroh pelângă 
neputinciosul paroh loan Goron din paro- 
chia de clasa a IlI-a Esc prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima lui apariţie în /Telenraful Român“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din venitele parohiei 
fasionate în coala B. pentru intregirea ve
nitelor dela stat.

Concurenţii vor avea aşi aşterne ru
gările concursuali, instruite conform nor
melor în vigoare, subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral în terminul deschis şi a se pre
zenta în timpul şi modul prescris în regu
lamentul parohial congresual în vre-o Du
minecă ori sărbătoare la biserica din pa
rohie spre a cânta predica şi eventual a 
celebra sf. liturgie.

Deş,  9 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

gr. or. Deş în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

T eodor H erm an n
protopresbiter.

Nr. 489/1910. [391] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţă
tor la şcoala gr. or. română din comuna 
Vftrmaga protopresbiteratul Devei se es- 
orie couours ou termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental 1000 cor. în 

bani gata din repartiţiune, ouartir şi lemne 
de foc în natură.

Concurenţii au să-şi înainteze oere- 
rile instruite conform normelor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopopeso şi îna
inte de alegere să se presente poporului.

Deva,  15 Sept. 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Devei în conţelegere ou comitetul paro
hial- l>r. lo a n  B oh re

protopresbiter.

Nr. 450/1910. (395) 3—3
C o n c u r s .

Prin rezoluţia Prea Vener. Consistor de 
dto 6/19 April a. c. Nr. 4119/Bis, penzionat 
fiind parohul din parohia de clasa II (a doua) 
Chiutelnic—Kentelke în tractul Bistriţei şi 
astfel parohia devenind vacantă, prin aceasta 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în , Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Dela concurenţi se cere cualificaţiunea 
completă prescrisă de regulament pentru pa
rohii.

Cererile de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, se vor înainta subsem
natului oficiu în terminul deschis, în care 
timp concureţii, pe lângă observarea restric- 
ţiunllor regulamentare şi pe lângă prealabila 
încuviinţare din partea oficiului protopresbi
teral, se pot prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în parohie Ia biserică spre a cânta, 
predica, respective celebra.

Bistriţa,  2/15 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con

ţelegere cu comitetul parohial.
G regor! ii P le to s  u

protopresb.

Ad. m. pp. 970/1910. (399) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al IMea 
de învăţător la şcoala confesională din co
muna Şebeşnl mare prin aceasta se des
chide concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în foaia oficioasă »Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate la acest 
post sunt:

a) 200 cor. din repartiţie dela popor.
b) 400 cor. ajutor dela Ven. Consistor.
c) 400 cor. întregire dela stat votată

deja.
d )  50 cor. relut de ouartir şi 20 cor. 

pentru grădină.
e) Cuincuenalele prescrise se vor eso- 

pera dela stat după un serviciu neîntre
rupt de 5 ani la această şcoală.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele 
instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului pănă la terminul sus indicat 
şi a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la st. biserică spre a fi cunos
cuţi poporului.

Ceice vor dovedi că sunt în stare să 
formeze cor bisericesc şi ştiu muzica in. 
strumentală, vor fi preferiţi.

Cluj, 18 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţele

gere cu comitetul parohial.
T u liu  R oşescu

protopresbiter.

Nr. 160/1910. (394) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan- 
temporal sistemisat în parohia română gr.-or. 
de clasa II-o din Balomir, lângă parohul 
Nicolae Suciu, în conformitate cu rezoluţiu- 
nea consistorială Nr. 1078 Bis. a. c. să es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare îu „Teleg. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohului cuprinse 
în coala B. pentiiî întregirea dela stat şi do- 
tatiunea de capelan pe baza art. de lege 
XIII din 1909.

Concurenţii au a-şi trimite cererile de 
concurs instruite conform regulamentului pen
tru parohii în terminul arătat mai sus ofi
ciului protopresbiteral rom. gr. or. al Orăş- 
tiei, având totodată datorinţă de a se pre- 
senta în comună cu prealabila îucunoştiinţare 
a aceluia în vre o Duminecă ori sărbătoare 
spre a şi arăta desteritatea în ritualele bise
riceşti şi a să face cunoscut poporului.

Orăştie,  la 20 Septemvrie 1910.
V asile  D om şa  j

protopresbiter.

Avi*.
Subsorietarii de acţii ai institului de 

credit şi economii „L u m in a * sooietate pe 
aoţii în Sibiiu, oari nu au aohitat valoa
rea aoţiilor subscrise sunt prin aceasta 
provooaţi, ra îu termin de 30 zile dela a 
treia apariţ:e a acestui avis, să plătească 
întreg restul, împreună ou 6% interese de 
întârziere dela cadenţă, altcum în înţele
sul §. 9 din statute, aoţiile subscrise să 
vor anula, emitântdu-se aoţii nouă sub a- 
oelaş număr, şi subsoriitorli aoţiilor vor 
perde drepturile lor de acţionar şi su
mele plătite a conto aoţiilor, rămânând 
conform §. 17i din legea comeroială şi 
mai departe responsabili pentru 50% dm 
valoarea acţiilor subscrise.

S ib i iu ,  în 23 August 1910.
(413). 1—3 D irec ţiu n ea .

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al 2-lea de 

învăţător, dela şcoela confesională din Şibot 
(Alkenyér) să escrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu aeest post
sunt:

1. Una miie (1000) coroane, 600 dela 
comună, iar restul se va cere dela stat.

2. Cuart’r în natură.
3. y4 jugăr grădină.
4. 4 metri lemne pentru încălzit. 
Alesul învăţător e deobligat a instrua

şi cânta cu elevii răspunsurile liturgice îu 
Dumineci şi sărbători.

Cuincuenalele vor da după plinirea ce
lor 5 ani de serviciu la şcoala noastră.

Reflectanţii au a şi aşterne rugările de 
concurs în terminul sus indicat subsemnatu
lui şi a se prezenta în comună cu 8 zile îna
inte de alegere spre a se face cunoscuţi po
porului.

Szászváros, (Orăştie) 21 Sept. 1910.
In conţelegere cu comitetul parohial.

V asile  D om şa
(397) 3—3 protopresbiter.

Nr. 617, 643/1910. (393) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcoalele d n comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Geoagiului se pu
blică concurs cu termin de lözle dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Bozeş, cu salar dela comuna bise
ricească 300 cor. în rate trilunare, relut de 
grădină, locuinţă în edificiul şcoalei şi lemne 
de foc din pădurea foştilor iobagi partea cât 
se dă după fum.

2. Almaşul mic, cu salar dela co
muna bisericească 200 cor., cuartir îu edi
ficiul şcoalei ,grădină şi lemne de foc în na
tură.

Ambele comune au cerut dela stat în
tregirea salariilor învăţătoreşti la suma pre
scrisă de lege.

învăţătorii aleşi vor avea să meargă cu 
elevii regulat la biserică şi să cânte cu ei la 
sf. liturgie.

Cererile de concurs, instruite conform 
prescriselor regulamentului, să se înainteze 
la subsemnatul oficiu în terminul deschis.

Geoagiu, (Algyogy) 17/30 Sept. 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Geoagiu în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale concemente.

lo a n  P o p o v ic i
protopop.

Nr. 563. (403) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
din Sftsciori, protopresbiteratul Sebeşului, 
devenit vacant prin pensionare, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
a ) Salar fundamental 1000 cor.
b) Relut de cuartir 50 cor.
c) Relut de grădină 20 cor.
Cuincuenaliile se compută numai după

anii împliniţi la această şcoală.
învăţătorul ales e dator a propune stu

diul religiunei, şi a cânta cu copii în Dumi
neci şi sărbători în biserică.

Concurenţii au săşi aştearnă cererile in
struite conform normelor din vigoare subsem 
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis şi a se prezenta în biserică spre a 
câuta.

Sebeş,  28 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial concerned.
Sergiu  lle d e a n

protopresbiter.

Croitorie de dame.
Se reeomândă pentru confec

ţionarea costomelor pentru dame şi 
fete, toilete, bluze şi jachete  după 
cele mai nouă journale, lucrate la 
potriveală şi solid.

Mitzi Mlescli
(400) 1—3 Sibiiu, Neustiftg. Nr. 5.

Local de prăvălie =  
- de închiriat

în str. Cisnădiei Nr. 36,
dimpreună cu magaziile aparţină
toare acestuia, eventual casa în
treagă constătătoare din mai multe 
cvartire din 1 Noemvrie 1910  
pană la 1 Octomvrie 1910.

Oferte şi insinuări să primesc 
zilnic în oarele de birou dela 8  — 12 
a. m. la Cassa Arhiediecezană str. 
Măcelarilor Nr. 45.

C onsistorul arh id iecezan .
(415) 1 -3

I I I > Ş T T lr> V MM r rş H I

Medic rom ân în Karlsbad.

D r . E n e a  N i c o l a
dela facultatea din Yiena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 71—

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Annnţ 
do noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a rea
Şanselor «le câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

®8R- M ărc i 6 0 0 ,0 0 0  ^
anume:

Măroi 56 0 ,0 0 0
71 5 5 0 ,0 0 0
7» 54 0 ,0 0 0
n 5 3 0 ,0 0 0
9 5 2 0 ,0 0 0
9 5 1 5 ,0 0 0
1) 5 1 0 ,0 0 0
n 3 0 5  OOO
9 30 3 ,0 0 0
71 3 0 2 ,0 0 0

ş. a.

Câşt. principale â
Mărci 30 0 ,0 0 0

77 20 0 ,0 0 0
17 100,000
7f 6 0 ,0 0 0
9 50 ,000
9 45 ,000
7) 4 0 ,000
» 3 0  0 0 0
n 2 0 ,0 0 0
9 15,000
7) 10,000

m. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
Jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Los intrvg J umăt. de los Sfert de los
M.6(K7) M. 3 (K3-50) M. 1-50 (K 1-751

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

2 Aoemvrie.
Sam uel H eckscher sen r.

Cassă de bancă in Hamburg 36.
...................................... A  se rupe aci. ......................................

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
_Cassă de bancă, Hamburg 36,

Trimiteţi-mi iun los întreg â M. 6'— (K 7-—) 
<„ ,, dejum.ăM. 3’— (K 3-50) 

..................... (un sfert de los âM. 1-50 (K T75)
Adresa: .................................. .........................

Suma o primiţi alăturat) „
Prin mandat postai > nu corespunde a 
Ridicaţi-o prin rambursj 8e Şterge.

(409) 1 -1 4

Bedaetor respomtfeii Teodor Y. ÎS diferă ţi tipării tipografiei arhidiecMane«


